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जरा आठवूया.

शेजयािील आकृतीत रिंदू O हे वतुगिळकेंद्र आहे. 

आकृतीच्या संदभयागिने खयालील रवधयानयांतील रिकयाम्या जया्या भिया.

· िेख OD ही वतुगिळयाची .......... आहे.

· िेख AB हया वतुगिळयाचया .......... आहे.

· िेख PQ ही वतुगिळयाची .......... आहे.

· .......... हया केंद्री् कोन आहे.

· लघुकंस ः कंस AXD, कंस BD, ....., ....., .....

· रवशयालकंस ः कंस PAB, कंस PDQ, ..... · अधगिवतुगिळकंस ः कंस ADB, ..... 

· m(कंस DB) = mÐ........ · m(कंस DAB) = 360° - mÐ........

जारून घेऊया.

वतुगिळाचया जीवेचे ्ुरधमगि (Properties of chord of a circle) 

कृती I ः 

केंद्र O असलेल्या वतुगिळयाची िेख AB ही जीवया कयाढया. 

केंद्र O मधून जीवया AB वि िेख OP लंि कयाढया. 

 िेख AP व िेख PB ची लयंािी मोजया.

्याप्रमयाणे वे्वे्ळ्या ररिज्ेची पयाच वतुगिळे कया्दयावि कयाढया. प्रत्ेक वतुगिळयात एक जीवया कयाढून त्या जीवेवि 

केंद्रयातून लंि कयाढया. जीवेचे झयालेले दोन भया् समयान आहेत कया हे कक्कटकयाच्या सयाहयाय्याने तपयासून पयाहया.

तुमहयालंया खयालील ्ुणधमगि रमळेल. अनुभव घ्या.

वतुगिळ केंद्रातून जीवेवर टाकलेला लंब जीवेला दुभा्तो.
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कृती II ः 
  एकया कया्दयावि वे् वे्ळ्या ररिज्यांची 5 वतुगिळे कयाढया.  
  प्रत्ेक वतुगिळयात एक जीवया कयाढया. त्या जीवेचया मध्रिंदू  
  रमळवया. वतुगिळकेंद्र O व जीवेचया मध् जोडया. शेजयािील  
  आकृतीत दयाखवल्याप्रमयाणे प्रत्ेक जीवेलया AB आरण  
  जीवेच्या मध्रिंदूलया P हे नयाव द्या. Ð APO व  
  Ð BPO कयाटकोन आहेत हे ्ुण्याने रकंवया कोनमयापकयाने  
  तपयासून पयाहया. 
  प्रत्ेक वतुगिळयातील जीवेच्या संदभयागित हयाच अनुभव ्ेतो हे पयाहया.
  ्यावरून तुमहयांलया खयालील ्ुणधमगि रमळेल.

वतुगिळाचे केंद्र व तया वतुगिळातील जीवेचा मधयरबंदू जोडरारा रेषाखंड हा तया जीवेला लंब असतो.

सोडवलेली उदाहररे

उदा. (1) O केंद्र असलेल्या वतुगिळयात जीवया PQ ची लयांिी 7 सेमी आहे. 
  िेख OA ^ जीवया PQ, ति l(AP) कयाढया.
उकल ः िेख OA ^ जीवया PQ, \ रिंदू A हया जीवया PQ चया मध्रिंदू आहे.
  \	 l(PA) = 1

2
 l(PQ) = 1

2
 ´ 7 = 3.5 सेमी

उदा. (2) केंद्र O असलेल्या एकया वतुगिळयाची ररिज्या 10 सेमी आहे. त्या वतुगिळयाची एक जीवया केंद्रयापयासून  
  6 सेमी अंतियावि आहे, ति त्या जीवेची लयांिी कयाढया.
उकल ः वतुगिळयाच्या जीवेचे केंद्रयापयासूनचे अंति महणजे केंद्रयापयासून त्या जीवेवि कयाढलेल्या लिंिेषयाखंडयाची लयंािी  
  हो्.
  O केंद्र असलेल्या वतुगिळयाची िेख AB ही जीवया आहे.
  िेख OP ^ जीवया AB.
  वतुगिळयाची ररिज्या = l(OB) = 10 सेमी.
  l(OP) = 6 सेमी. ्ेथे D OPB हया कयाटकोन ररिकोण त्याि झयालया.
  पया्थया्ोिसच्या प्रमे् यानुसयाि,
  [l(OP)]2 + [l(PB)]2 = [l(OB)]2

    \ 62 + [l(PB)]2 = 102

           \ [l(PB)]2 = 102 - 62

           \ [l(PB)]2 = (10 + 6) (10 - 6) = 16 ´ 4 = 64

A P B

O

O

A

P

Q

A

P

B

O



116

            \     l(PB) = 8 सेमी
  आपल्यालया मयाहीत आहे की, वतुगिळ केंद्रयातून जीवेवि टयाकलेलया लंि जीवेलया दुभया्तो. 
  \	 l(AB) = 2l(PB) = 2 ´ 8 = 16
  \	जीवया AB ची लयांिी 16 सेमी आहे.

                                 सरावसंच 17.1

2. केंद्र O असलेल्या वतुगिळयाची ररिज्या 25 सेमी आहे. ्या वतुगिळयात  
 48 सेमी लयांिीची एक जीवया कयाढली, ति वतुगिळ केंद्रयापयासून ती  
 रकती अंतियावि असेल ?

3. O केंद्र असलेल्या वतुगिळयाची एक जीवया 24 सेमी लयांिीची  
 असून ती वतुगिळ केंद्रयापयासून 9 सेमी अंतियावि आहे, ति त्या  
 वतुगिळयाची ररिज्या कयाढया.

4. एकया वतुगिळयाचे केंद्र C असून त्याची ररिज्या 10 सेमी आहे. त्या वतुगिळयाच्या एकया जीवेची लयांिी 12 सेमी  
 असेल ति ती जीवया केंद्रयापयासून रकती अंतियावि असेल ?

1. केंद्र P असलेल्या वतुगिळयाच्या जीवया AB ची लयांिी 13 सेमी  
 आहे. िेख PQ ^ जीवया AB, ति l(QB) कयाढया.

जारून घेऊया.

वतुगिळाचया जीवेचे सं्त कंस (Arcs corresponding to chord of a circle)

सोितच्या आकृतीत, िेख AB ही केंद्र O असलेल्या वतुगिळयाची 
जीवया आहे. कंस AXB हया लघुकंस असून कंस AYB हया रवशयालकंस 
आहे. ्या दोनही कंसयंानया जीवया AB चे सं् त कंस महणतयात. ्याउलट 
जीवया AB ही कंस AXB आरण कंस AYB ्यंाची सं् त जीवया आहे. 
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एकरूप कंस (Congruent arcs)

जर एकाच वतुगिळाचया दोन कंसांची मापे समान असतील तर ते दोन कंस एकरूप असतात.

O केंद्र असलेल्या वतुगिळयात 
\	mÐAOB = mÐCOD
\	m(कंस AXB) = m(कंस CYD)
\	 कंस AXB @ कंस CYD हे ट्ेरसं् पेपिच्या  
हे ट्ेरसं् पेपिच्या सहयाय्याने पडतयाळून पयाहया.

कृती I ः 

 (1)  O केंद्र असलेले एक वतुगिळ कयाढया.

 (2)  वतुगिळयात ÐCOD व ÐAOB हे समयान  

  मयापयाचे कोन कयाढया. त्यावरून कंस AXB  

  आरण AYB हे एकरूप कंस रमळतील.

वतुगिळयाची जीवया आरण सं्त कंस ्यांचे ्ुणधमगि पुढील कृतींतून शोधया आरण लक्यात ठेवया.

 (3)  जीवया AB व जीवया CD कयाढया.

 (4)  कक्कटकयाच्या सयाहयाय्याने जीवया AB व जीवया CD ्यांची लयांिी समयान आहे ्याचया अनुभव घ्या.

कृती II ः

 (1) केंद्र C असलेले एक वतुगिळ कयाढया.

 (2) ् या वतुगिळयाच्या िेख AB आरण िेख DE ्या 

  एकरूप जीवया कयाढया. िेख CA, िेख CB, 

  िेख CD, िेख CE ्या ररिज्या कयाढया.

 (3) Ð	ACB व Ð	DCE एकरूप आहेत, हे दयाखवया.

 (4) त्यावरून कंस AB आरण कंस DE ्यंाची मयापे समयान आहेत, महणजेच हे कंस एकरूप आहेत, हे  

  दयाखवया.

हे मला समजले.

एकया वतुगिळयाच्या एकरूप कंसयांशी रन्रडत असलेल्या जीवया एकरूप असतयात. एकया वतुगिळयात 

दोन जीवया एकरूप असतील ति त्यांच्या संिंरधत सं् त लघुकंस व सं्त रवशयालकंस एकरूप असतयात.
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सरावसंच 17.2

1. केंद्र C असलेल्या वतुगिळयाचे िेख PQ व िेख RS हे व्यास कयाटकोनयात

छदेतयात. ति (1) कसं PS आरण कसं SQ एकरूप कया आहते, ह ेसयां् या.

(2) कंस PS शी एकरूप असलेल्या इति कंसयांची नयावे रलहया.

ÑÑÑ

उततरसूची

 सियावसंच 17.1 

1. 6.5 सेमी 2. 7 सेमी  3. 15 सेमी 4. 8 सेमी

 सियावसंच 17.2 

1. (1) कयािण कंसयाशी सं्त केंद्री् कोन समयान मयापयाचे महणजे प्रत्ेकी 90° आहेत.

(2) कंस PS @ कंस PR @ कंस RQ

2. (1) mÐAOB = mÐCOD = 45°
(2) कंस AB @ कंस CD कयािण कंसयांशी सं्त केंद्री् कोन समयान मयापयाचे महणजे प्रत्ेकी 45° आहेत.

(3) जीवया AB @ जीवया CD कयािण एकरुप कंसयाशी सं् त जीवया एकरुप असतयात.

2. आकृतीत केंद्र O असलेल्या वतुगिळयाचया िेख MN हया व्यास आहे.

कयाही केंद्री् कोनयंाची मयापे रदली आहेत.

त्यावरून (1) Ð	AOB आरण Ð	COD ्यांची मयापे कयाढया.

(2) कंस AB @ कंस CD हे दयाखवया.

(3) जीवया AB @ जीवया CD हे दयाखवया.
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संकीरगि प्रशनसंग्रह 2

1. पुढील प्रशनयांसयाठी प्यागि्ी उततिे रदली आहे. त्यांपैकी ्ोग् प्यागि् रनवडया.

 (1) एकया वतुगिळयाचे क्ेरिफळ 1386 चौसेमी असेल ति त्याचया पिीघ रकती असेल ?

  (A) 132 चौसेमी  (B) 132 सेमी   (C) 42 सेमी   (D) 21 चौसेमी 

 (2) एकया घनयाची ियाजू 4 मी आहे. ती दुपपट केली ति त्याचे घनफळ रकती पटीने वयाढेल?

  (A)दोन पटीने  (B) तीन पटीने   (C) चयाि पटीने   (D)आठ पटीने 

2.  प्रणयाली 100 मीटि धयावण्याच्या श्गितीचया सियाव कित होती. त्यासयाठी ती 100 मीटि अंति 20 वेळया धयावली.  

 प्रत्ेक वेळी त्यासयाठी लया्लेलया वेळ सेकंदयांत खयालील प्रमयाणे होतया. 

 18 , 17 , 17 , 16 , 15 , 16 , 15 , 14 , 16 , 15 ,

 15 , 17 , 15 , 16 , 15 , 17 , 16 , 15 , 14 , 15 धयावण्यासयाठी रतलया लया्लेल्या वेळयांचया मध् कयाढया. 

3. D	DEF आरण D	LMN हे ररिकोण EDF  LMN ्या एकयास एक सं्तीत एकरुप आहेत. ति ्या  

 सं्तीनुसयाि होणयाऱ्या एकरुप ियाजूंच्या आरण एकरुप कोनयांच्या जोड्या रलहया. 

4.  एकया ्ंरियाची रकंमत 2,50,000 रुप्े आहे. ती दिसयाल 4% दियाने घटते. ति ्ंरि घेतल्यापयासून तीन वषयाांनी त्या  

 ्ंरियाची रकंमत रकती असेल ?

5. c ABCD मध्े ियाजू AB || ियाजू DC, िेख AE ^	ियाजू DC जि l (AB) = 9 सेमी, l (AE) = 10  

 सेमी, A(c ABCD) = 115 सेमी2, ति  l (DC) कयाढया.

6. वतृतरचती आकयाियाच्या एकया टयाकीच्या तळयाचया व्यास 1.75 मी आरण उंची 3.2 मी आहे. ति त्या टयाकीची  

 क्मतया रकती लीटि आहे ? ( p	= 22

7
)

7. ररिज्या 9.1 सेमी असलेल्या वतुगिळयाच्या एकया जीवेची लयांिी 16.8 सेमी आहे. ति ती जीवया केंद्रयापयासून रकती  

 अंतियावि आहे ? 

8. िोज्याि हमी ्ोजनेखयाली A, B, C, D ्या ्यावयांत सुरु असलेल्या कयामयांविील पुरुष व सरिी कयाम्याियांची संख्या  

 खयालील सयािणीत रदली आहे. 
्याव A B C D

रसरि्या 150 240 90 140
पुरुष 225 160 210 110

   (1) ही मयारहती रवभयारजत सतंभयालेखयाने दयाखवया. 

   (2) ही मयारहती शतमयान सतंभयालेखयाने दयाखवया.
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9. पुढील समीकरणे सोडवया. 

 (1)17 (x +4) + 8 ( x +6) = 11( x +5) +15 (x +3)

 (2) 3

2

4

4
5

2

4

y y y
�

�
� �

�    (3) 5(1-2 x) = 9(1-x)

10. पुढील कृती बदलेल्या पया्ऱ्यांनुसयार करया. 

 (1)समभुज c ABCD आबण त्याचया कण्श AC कयाढया. 

 (2) एकरुप घटक समयान बचनहयाने दयाखवया. 

 (3) D ADC व D ABC कोणत्या संगतीत व कोणत्या कसोटीने एकरुप होतयात ते बलहया.

 (4) Ð DCA @Ð BCA, तसेच Ð DAC @ Ð BAC दयाखवण्यासयाठी कयारण बलहया.

 (5) वरील पया्ऱ्यावंरून लक्यात ्ेणयारया समभुज चौकोनयाचया गुणधम्श बलहया.

11.  एकया रेतजबमनीचया आकयार चौकोनी आहे. त्याच्या चयार कोपऱ्यांनया P, Q, R, S ही नयावे देऊन घेतलेली  

 मोजमयापे पुढीलप्रमयाणे आली. 

 l(PQ) = 170 मी, l(QR)= 250 मी, l(RS) = 100 मी, 

 l(PS) = 240 मी, l(PR) = 260 मी 

 ्या रेतजबमनीचे क्ेरिफळ हेकटरमध्े कयाढया. ( 1 हकेटर =10,000 चौमी)

12. एकया गं्थयाल्यातील एकूण पुसतकयांच्या 50% पसुतके मरयाठीची आहेत. मरयाठीच्या पसुतकयांच्या 
1

3  पुसतके  

 इंग्जीची आबण, इगं्जीच्या पुसतकयांच्या 25% पसुतके गबणतयाची आहेत. उरलेली 560 पुसतके इतर बवष्यांची  

 आहेत. तर त्या ग्ंथयाल्यात एकूण बकती पसुतके आहेत?

13. (2 x +1) ्या द् बवपदीने (6 x 3+11 x 2-10 x-7) ्या िहुपदीलया भयागया. भयागयाकयार व ियाकरी बलहया.

उततरसूची 

1.  (1) B (2) D  2. 15.7 सेकंद

3.  ियाजू ED @ ियाजू LM, ियाजू DF @ ियाजू MN, ियाजू EF @ ियाजू LN, 

 Ð E @ Ð L, Ð D @ Ð M, Ð F @ Ð N  

4.  ` 2,21,184   5. 14 सेमी  

6.  7700   7. 3.5 सेमी  

9. (1) x = 16, (2) y = 9

4
        (3) x = -4  11. 3.24 हकेटर  

12. 1920   13. भयागयाकयार 3 x 2 + 4 x-7;  ियाकरी 0
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हिक्रीसाठी उपलब्ध आिये.
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-   २८७७१८४२, पनिेल -   २७४६२६४६५, नञावशक -   २३९१५११, औरंगञाबञाद -   
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• मरञाठी, इंग्रजी, उद््भ, विंदी मञाधयमञामधय ेउपलबध
• सरञािञासञाठी विविध प्शन प्कञारञांचञा समञािेश

इयततञा ५ िी, ८ िी वशष्यिृतती परीक्ञा मञाग्भदवश्भकञा

• घटकवनिञाय प्शनञांचञा समञािेश  
• नमुनयञादञाखल उदञािरणञांचे सपष्ीकरण
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